



Преображенский Листок

№ 702 14 февраля 2015 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ В ДЕНЬ ПРАЗДНИКА СРЕТЕНИЯ ГОСПОДНЯ

(Лк., 2, 22 – 40)

В то время принесли родители отрока Иисуса в Иерусалим, чтобы представить пред Господа, как предписано в законе Господнем, чтобы всякий младенец мужеского пола, разверзающий ложесна, был посвящен Господу, и чтобы принести в жертву, по реченному в законе Господнем, две горлицы или двух птенцов голубиных.

Тогда был в Иерусалиме человек, именем Симеон. Он был муж праведный и благочестивый, чающий утешения Израилева; и Дух Святой был на нем. Ему было предсказано Духом Святым, что он не увидит смерти, доколе не увидит Христа Господня. И пришел он по вдохновению в храм. И, когда родители принесли Младенца Иисуса, чтобы совершить над Ним законный обряд, он взял Его на руки, благословил Бога и сказал: Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром, ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицом всех наро-

дов, свет к просвещению язычников и славу народа Твоего Израиля. Иосиф же и Матерь Его дивились сказанному о Нем. И благословил их Симеон и сказал Марии, Матери Его: се, лежит Сей на падение и на восстание многих в Израиле и в предмет пререканий, - и Тебе Самой оружие пройдет душу, - да откроются помышления многих сердец.

Тут была также Анна пророчица, дочь Фануилова, от колена Асирова, достигшая глубокой старости, прожив с мужем от девства своего семь лет, вдова лет восьмидесяти четырех, которая не отходила от храма, постом и

молитвою служа Богу день и ночь. И она в то время, подойдя, славил Господа и говорила о Нем всем, ожидавшим избавления в Иерусалиме. И когда они совершили всё по закону Господню, возвратились в Галилею, в город свой Назарет. Младенец же возрастал и укреплялся духом, исполнясь премудрости, и благодать Божия была на Нем.



ВСТРЕЧА С БОГОМ

Только ради этой встречи созданы бесчисленные мириады звезд. Только ради нее, этой таинственной встречи, - ночь сменяется днем, и день ночью. Только ради нее беспокойно стучит человеческое сердце! Человек рождается и умирает, чтобы в этот мимолетный промежуток времени, который называется жизнью - успеть встретиться с Богом.

Только он качается в люльке, этот родившийся маленький че-

ловечек, хрупкий и беспомощный, обласканный плачущими от радости родителями. И вот он уже качается, лежа в деревянном гробу, на ремнях опускаясь во мрак могилы... Обласканный плачущими от горя близкими и друзьями...

«Седьмидесят, аще в силах осемьдесят лет». А за ними - Вечность!

«Все придет своим чередом во мрак могилы забвения, - говорит св. Игнатий Кавказский, - толь-

ко служение Богу и покаяние пред Ним будут иметь вечную цену». Смерть не является какой-то онтологической данностью или неизбежностью для человека. Бог не сотворил смерти. Читая книгу Бытия, мы видим, что Творец предполагает ее возможность как следствие нарушения Заповеди: «в день, в который вкушишь от него, смертью умрешь».

В раю Адам не встречался с Богом. Встреча - это соединение того, что разделено. Адам

жил в Боге! И за свое непослушание он потерял Бога, потерял Вечность и купил себе у диавола грех, болезнь и смерть. Смерть – это вершина человеческой богоотчужденности, смерть – это жизнь без Бога.

Своим Рождеством, своим своим «младенчеством» Господь наш Иисус Христос исцелил, как говорят святые отцы, «младенческое мышление» Адама.

Богатые приносили в 40-й день для очищения однолетнего непорочного агнца, бедные – горлиц и голубиц. Христос родился в бедной семье. Но эта бедность Иисусова заключалась не только в Его социальном положении, но, самое главное, в Его Кенозисе – истощении и уничтожении Бога Слова. Св. Григорий Богослов замечательно говорит, что вопреки Своему богатству Христос сделался бедным, дабы мы обогатились Его Божеством. И св. Кирилл Александрийский замечает, что «горлица щебечет более всех птиц полевых, она символизирует Самого Христа». Словно Небесная горлица Господь «прошебетал» на всю Вселенную, наполнив духовным пением Свой виноградник – Церковь Христову.

Сокровенно, таинственно, смиренно в лице праведного Симеона и пророчицы Анны все кающееся человечество выходит на встречу Бога. Будучи одним из 70 толковников (переводчиков) Ветхого Завета и усомнившись в словах пророка Исая: «се Дева во чреве примет», он был оставлен Промыслом Божиим на земле не на «*седьдесят или осемьдесят*» лет, а на целых 360, чтобы в конце жизни земной взять в свои трепетные объятия воплотившееся Слово!

Свт. Афанасий очень проникновенно воспеваает праведного Симеона Богоприимца. Он говорит, что «внешне Симеон был

человеком, а «по смыслу» – сверхчеловеком. По отношению к природе – человек, а по отношению к добродетели – Ангел. Местом его проживания был видимый Иерусалим, но митрополией – горный Иерусалим. Не только людей, но и ангелов превосходил Симеон».

Человеческая жизнь предназначена только для одного – для встречи с Богом...

Только ради этой встречи каждый день встает солнце! Только ради нее сверкают горы своими белоснежными вершинами, и беспокойно шумит океан! Только ради этой таинственной встречи человек живет, движется и дышит!

Свт. Григорий Нисский говорит, что все человечество и сейчас должно совершать Богу приношение. Вместо пары голубиц на горнем жертвеннике должна возлагаться вера, чистота и мудрость. Вместо двух птенцов голубиных – наша внимательность, любовь и молитва. К какой необыкновенной высоте призывается человек! Каким глубочайшим смыслом должна быть преисполнена его жизнь...

«Бог – есть Любовь»

И как прекрасно преп. Макарий Великий восклицает: «Кто достиг Любви – тот связан и упоен ею! Тот отведен пленником в иной век Божественной и Небесной природы». Благодатным пленником Любви, Неба, молитвы, покаяния должен стать человек. Но он сам добровольно делает себя пленником мира сего, пленником диавола и смерти, хаоса, разрушения, мрака. Человек отгораживает себя от Истины, от встречи с Богом пустыми занятиями, ложными целями, безумной гонкой за временным, многочисленными «игрушками для взрослых»... Человеческая жизнь перестает быть «теоцентричной», т.е. в центре его жизни – не Бог, не Вечность,

не Промысл Творца, а он сам, его это, его самость и его безумная гордыня.

Преп. Ефрем Сирий восклицает: «Мир погибает, но человек не вразумляется! Человек подвергается исследованиям море и сушу. Изучает различные свойства вещей. Он очень сведущ в искусствах и рукоделиях... Если потеряно у него выючное животное – старательно ищет его... Не ищет человек только одного – он не ищет Бога»...

Преп. Ефрем – это 6-й век. А сейчас – 21-й! Человечество живет уже в супертехнологическом компьютерном виртуальном мире. Человек ищет очень многого: новых научных открытий, новых разработок, идей, исследует: «Есть ли жизнь на Марсе?» Но он не исследует – есть ли жизнь в его собственном сердце?

И человек, безусловно, в нынешнее апостасийное время испытывает на себе, в своей душе страшную агрессию греха. Грех уже не предлагает себя – он себя навязывает человеку! Человек становится несвободным, потому что только там где «Дух Господень – там и свобода».

Часто у человека просто нет выбора. По телевидению он уже ничего нормального, серьезного, глубокого посмотреть не может: разврат, кровь, реклама, смехотворство... «человек суете уподобился». Газеты, журналы, весь стиль жизни, образ мыслей, который навязывается людям пропитан тем же: деньги, нажива, похоть...

Диавол ловко набрасывает на человеческое сердце свое отвратительное греховное лассо. Преп. Амвросий Оптинский замечал, что «зло всегда пытается забежать вперед!» Забежать вперед, чтобы помешать встрече человека с Богом! Но все-таки эта встреча должна состояться. Потому, что «без Христа,

– как говорил Достоевский, – все становится отвратительным и смешным».

Человек должен «заскучать» в своих земных правдах, в своих земных устремлениях. Эти пустые земные минутные ценности должны перестать утолять его жажду. Или как преп. Макарий восклицает, что «нужно стать чужим для века сего». Христиане – это люди, которые позваны Небом к блаженной Вечности со Христом!

Все вокруг зовет человека на встречу с Богом: и природа, удивительно и прекрасно всеми своими красками воспеваешь гимн своему Творцу; и колокольчики скорбей и болезней будят человека от земной спячки; и совесть, если она еще не сожжена до тла грехом, настраивает человеческое сердце на Небесную частоту!

«Взыщите Бога и жива будет душа ваша!» – призывает псалмопевец Давид. Только по-

иск истины, поиск Бога, желание встречи со Христом делает человеческую душу живой.

Праведный Симеон вдохновенно пророчествовал, обращаясь к Пресвятой Богородице: «*И Тебе Самой оружие пройдет душу...*» Пресвятая Богородица не испытала ни боли, ни страданий при рождении Христа, т.к. зачала Его бессеменно и родила непорочно. «*Оружие*» – это ее невыразимая никакими словами, никакими понятиями скорбь и боль, когда она стояла у креста и созерцала муки Своего Сына.

И сегодня это «*оружие*», эта боль и скорбь проходят через сердца верующих людей. Это случается, когда они видят попытки глумления над Православием и кощунства над Святыней. Когда видят, как человечество отворачивается от своего Создателя.

Что же нам делать? Слиться с этим апостасийным миром, приняв его жестокие правила,

его установки, его ложные ценности? Или надменно уйти из него, отвернувшись как от прокаженного, оставив его погибать в мерзкой трясине греха?

Задача христиан крайне трудная, но очень высокая и вдохновенная – не сливаясь с этим миром, преобразовать его! «*Тако да просвятится свет ваш пред человеки, яко да видят ваша добрая дела и прославят Отца вашего Иже на небесех*».

«То зло, которое сейчас царит в мире, будет еще сильнее, – говорил страстотерпец царь Николай, – но не зло победит, а только любовь!» И жить, и любить, и рожать детей, и сеять хлеб, и созидать свою Родину человек должен понимая, что самое главное, для чего он живет на земле – это встреча его души с Живым Богом!

Архимандрит Венедикт
(Пеньков)

ПАМЯТЬ ВСЕХ ПРЕПОДОБНЫХ ОТЦОВ, В ПОДВИГЕ ПРОСИЯВШИХ

В последнюю субботу перед Великим Постом совершается воспоминание святых мужей и жен, «в постничестве просиявших светло, преподобно же поживших». Примером святых подвижников Церковь укрепляет нас на подвиг духовный, «да взирая на незлобивое их житие, многовидные и различные приобретаем добродетели, по силе каждого», помня, что и святые подвижники и подвижницы, прославляемые Церковью, были людьми, облеченными немощами плоти подобно нам.

В эту последнюю перед Великим Постом субботу Церковь призывает православных христиан почтить «в подвигах просиявших божественных отцов». Как напутствие перед прохождением подвига поста Церковь предла-

гает нам жития всех тех, кто подвигом постным вошел в «рай сладости», наслаждаясь ныне Небесного Царствия. Этот древний праздник объединил памяти множества святых разных стран и народов, причем для некоторых из них этот день остался единственным днем их гласного церковного поминовения. На следующий день, в воскресенье, в храмах совершается так называемый «Чин прощения», когда христиане взаимно испрашивают друг у друга прощения обид, чтобы с чистой совестью и мирной душой вступить в святое время Великого поста, подражая хотя бы в эти дни Четыредесятницы подвигу великих преподобных отцов.

Сырная суббота — это особенный и единственный день в

году, когда совершается память всех монашествующих. И естественно, что их память совершается незадолго перед началом Великого поста, потому что «житие постническое» — это просто синоним монашеской жизни, и потому что в житии постническом все, не только монахи, но и миряне, и белое духовенство — все подражают этой монашеской добродетели. Поэтому последняя предпостная суббота — праздник, когда Церковь предлагает особенно, конечно, монахам поучиться у тех, кто прошел этим жизненным путем так, что попал в Царствие Небесное, а также и всем вообще христианам поучиться у монашества тому, в чем состоит монашество главным образом.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

16 февраля, понедельник. *Св. праведных Симеона Богоприимца и Анны пророчицы. Св. Равноапостольного НИКОЛАЯ Японского.*

Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

17 февраля, вторник. *Преподобного Исидора Пелусиотского.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

18 февраля, среда. *Св. мученицы Агафии. Святителя Феодосия Черниговского.*

Накануне, во вторник, — Вечерня и Великое повечерие в 17 ч. (Исповеди нет). Утром — Утренняя, Часы и Изобразительны в 9 ч. (Литургии не положено).

19 февраля, четверг. *Преподобного Вукола Смирнского.*

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

20 февраля, пятница. *Преподобного Парфения Ламсакийского. Преподобного Луки Елладского.*

Накануне, в четверг, — Вечерня и Великое повечерие в 17 ч. (Исповеди нет). Утром — Утренняя, Часы и Изобразительны в 9 ч. (Литургии не положено).

21 февраля, суббота. **ВСЕХ ПРЕПОДОБНЫХ ОTCОВ, В ПОДВИГЕ ПРОСНВШИХ.**

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

22 февраля, воскресенье. **НЕДЕЛЯ СЫРОПУСТНАЯ. Воспоминание Адамова изгнания. Прощеное воскресенье.**

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия — в 10 ч. Вечером — Вечерня и Чин Прощения в 17 ч.

Архиерейские богослужения предполагаются в понедельник в крестовом храме в честь Преподобного Сергия Радонежского в здании архиерейской резиденции, в субботу и воскресенье в Спасо-Преображенском соборе.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно, Божественная Литургия в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу, воскресенье и в праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ СВЯТИТЕЛЕЙ МОСКОВСКИХ Богослужения совершаются ежедневно, Божественная Литургия в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В СВЯТО-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу и воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в субботу и воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в воскресенье в 9 ч.

В СПАССКОМ ХРАМЕ (при Управлении Службы исполнения наказаний) Богослужения совершаются в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОВ Богослужения совершаются в воскресенье в 9 ч.